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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Produkcja mas wloknistych i wytworow papiemiczych
Oznaczenie kwalifikacji: A.57
Wersja arkusza: X

A.57-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory rodzaj masy mechanicznej oznaczany jest symbolem CMP?

A. Scier drzewny.

B. Scier rafinerowy.

C. Masa chemomechaniczna.

D. Masa chemotermomechaniczna.

Zadanie 2.

Co oznacza zawarta w dokumentacji technologicznej informacja, ze wytwor papierniczy posiada gramaturg
200 g/m??

A. Objetosé wytworu wynosi 200 cm’.

B. Metr kwadratowy wytworu wazy 200 g.

C. Masa metra szeSciennego probki wynosi 200 kg.

D. Powierzchnia 100 gramowej probki wynosi 0,2 m?.
Zadanie 3.

Podczas ktorej operacji technologicznej wytwarzania papieru zachodzi fibrylacja zewnetrzna wtokien?

A. Formowania wstegi papierniczej.

B. Przygotowania masy papierniczej.

C. Mielenia potproduktow wtoknistych.
D. Sortowania potproduktow wioknistych.

Zadanie 4.

Ktoére urzadzenie shuzy do roztwarzania drewna?

A. Rebak.

B. Warnik.

C. Wyparka.

D. Rozczyniacz.
Zadanie 5.

Ktoére substancje, oprocz cieczy uzupelniajacej, nalezy zastosowa¢ do sporzadzenia lugu warzelnego
stosowanego w metodzie siarczanowe;j?

A. Wodorotlenek sodu, siarczek sodu.

B. Wodorotlenek sodu, dwutlenek siarki.
C. Siarczek sodu, wodorosiarczyn sodu.

D. Wodorosiarczyn sodu, dwutlenek siarki.

Zadanie 6,

Substancja  sulfonujacg ligning w podwyzszonej temperaturze podczas wytwarzania masy
chemomechaniczne;j jest

A. chlorek sodu.

B. siarczyn sodu.

C. siarczan glinu.

D. dwutlenek tytanu.
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Zadanie 7.

Ile wynosi stezenie masy wioknistej przygotowanej z 1000 g suchej substancji oraz 19 dm’ wody? Przyja¢
gestosé wody 1 g/em”,

A 1%
B. 2%
C. 5%
D. 9%
Zadanie 8.

Ktore miedzy innymi substancje stosuje si¢ do koficowego zakwaszania bielonych mas w celu obnizenia
zawarto$ci substancji mineralnych i ochrony przed rewersja biatosci?

A. Kwas fluorowy, biel tytanowa.

B. Kwas octowy, nadtlenek wodoru.

C. Kwas siarkowodorowy, fluorek glinu.

D. Kwas siarkawy, siarczynowy kwas warzelny.

Zadanie 9,

Ile kilograméw masy wtoknistej uzyska sie z 20 m® bezwzglednie suchego drewna bukowego o gestosci
umownej 600 kg/m’, jezeli wydajnos$é roztwarzania wynosi 70%?

A. 1440kg
B. 5040kg
C. 8400kg
D. 10800 kg

Zadanie 10,

Wskaz prawidlowa kolejnos¢ operacji technologicznych w procesie wytwarzania niebielonych mas
dtugowtoknistych.

A. Wstepne przygotowanie szmat, gotowanie szmat, pranie szmat, mechaniczna obrobka szmat.

B. Mechaniczna obrobka zrgbkow, roztwarzanie zrebkow, bielenie masy wloknistej,
zageszczanie masy.

C. Sortowanie Scieru, roztwarzanie tugiem zielonym, regeneracja alkaliow, oczyszczanie masy
celulozowe;.

D. Roztwarzanie chemiczne szmat, usuwanie zanieczyszczen, bielenie masy wlokniste;j,
uszlachetnianie masy.

Zadanie 11.

Smarno$¢ masy papierniczej stosowanej do produkeji papierow do pisania miesci si¢ w zakresie

A, 13+16°SR
B. 22+:30°SR
C. 40+55°SR
D. 80+98°SR
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Zadanie 12,
Zadaniem $rodkow retencyjnych w masie papierniczej jest
A. zatrzymanie frakcji drobnej podczas formowania wstegi.
B. nadanie wytworom papierniczym odpowiedniej sprezystosci.
C. ostabienie mocy wigzan mig¢dzy wltoknami podczas mielenia.
D. zapewnienie odpowiedniej wartosci pH podczas formowania wstegi.

Zadanie 13.

Usuwanie farby drukarskiej z masy makulaturowej prowadzi si¢

A. w mlynie Jordana.

B. w komorze flotacyjnej.
C. w rafinerze stozkowym.
D. w piaseczniku wirowym,

Zadanie 14,

Ktore z urzadzen przedstawionych na ilustracjach shuzy do rozwlokniania i wstepnego sortowania masy

papierniczej?

Zadanie 15,

W ktorym zakresie wartoSci mieSci si¢ optymalne stgzenie masy papierniczej we wlewie maszyny
papierniczej?

A, 0.2+1.2%
B. 1.5+4,0%
C. 5.6+8,5%
D. 8,9+11.2%
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Ktora cyfra na przedstawionym schemacie maszyny papierniczej oznaczono miejsce prasowania wstegi

papierniczej?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 17,

o B W

Wskaz prawidowa kolejnos¢ podstawowych operacji podczas wytwarzania wstegi papieru w maszynie

papiernicze;.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

Formowanie wstegi, prasowanie wstegi, suszenie wstegi.

Przygotowanie masy papierniczej, formowanie wstegi, suszenie wstegi.
Odbarwianie masy papierniczej, wypelnianie wstegi, formowanie wstegi.
Mielenie potproduktow wloknistych, formowanie wstegi, prasowanie wstegi.

Ktore z przedstawionych na ilustracjach urzadzen nalezy wykorzysta¢ do wykonania arkusikow testowych

papieru?
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Zadanie 19.

Ktora operacja wykonczajaca nadaje wstedze papieru gtadkosé i potysk?
A. Bigowanie.
B. Zlamywanie.

C. Kaszerowanie.
D. Kalandrowanie.

Zadanie 20,

Ktorg operacj¢ zwigzang z wykonczaniem wytworow papierniczych przedstawiono na schemacie?

A. Zaklejanie,
B. Drukowanie.
C. Kaszerowanie.
D. Formatowanie.
Zadanie 21.
Ktore wskazniki okreslajg obcigzenie Sciekow z papierni substancjami rozpuszeczonymi?
A. CSB,FZT;
B. OWO,DTP
C. KJO,, MBR
D. BZTs, ChZT
Zadanie 22,

Ktore urzadzenie oczyszczajace wode obiegowa maszyny papierniczej przedstawione jest na schemacie?

A. Sito tukowe.

B. Osadnik radialny.

C. Osadnik stozkowy.

D. Wytawiacz flotacyjny.
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Zadanie 23.

Biclenie masy metodg TCF oznacza, ze proces jest catkowicie wolny od zwigzkow

A, siarki,
B. tlenu.
C. azotu.
D. chloru.

Zadanie 24.

Potprodukt wtoknisty otrzymywany przez $cieranie na kamieniu pod zwigkszonym ci$nieniem oznaczany jest
symbolem

DIP

TMP
SGW
PGW

ocnow»

Zadanie 25.

Podczas ,.korowania na czerwono” z drewna usuwa si¢

A, twardziel, biel.
B. miazgg, rdzen.

C. martwice.
D. korg.
Zadanie 26.

Wstepne parowanie zrebkow prowadzone jest w trakcie

A. oprozniania warnika.

B. podgrzewania warnika,

C. napelniania warnika zrebkami.

D. roztwarzania wlasciwego zrebkow.

Zadanie 27.

Ktore parametry nalezy zapewni¢ w warniku ciggtego dziatania podczas wytwarzania masy na fluting metoda
obojetnosiarczynowg?

A. Temperatura 50=-80°C, czas warzenia 530 minut.

B. Temperatura 80+100°C, czas warzenia 30+90 minut.
C. Temperatura 160+-185°C, czas warzenia 1060 minut.
D. Temperatura 100-120°C, czas warzenia 60+100 minut.

Zadanie 28.

Optymalny zakres temperatur, w ktorym prowadzi si¢ impregnowanie zrebkow podczas warzenia w systemie
cigglym metoda siarczanowg, wynosi

A. 100+125°C
B. 175+200°C
C. 225=250°C
D. 270+295°C
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Zadanie 29.
Masa przeznaczona do produkcji flutingu wytwarzana jest metoda

A. siarczanowa.

B. siarczynowa.

C. sodowa na zimno.

D. obojetnego siarczynu sodu.

Zadanie 30.

Ktory z wymienionych sktadnikow masy papierniczej stosowac nalezy jako wypelniacz?

A. Kaolin.

B. Skrobig.

C. Hemiceluloze.

D. Polietylenoiming.

Zadanie 31.

Ile kleju skrobiowego nalezy przygotowa¢ do sporzadzenia 20 ton masy wloknistej, jezeli jego dodatek
stanowi 7% w stosunku do masy b.s. gtléwnego surowca?

A. 140kg
B. 700kg
C. 1000 kg
D. 1400 kg
Zadanie 32.

Ktore srodki dodane do masy papierniczej powoduja wzrost wytrzymatosci papieru po jego namoczeniu?

A. Wiazace.

B. Retencyjne.

C. Przeciwpianowe.
D. Wodoutrwalajace.

Zadanie 33.
W ktorym zakresie ksztaltuje si¢ wartos¢ podcisnienia w skrzynkach ssacych maszyny papierniczej?
A. 1+4kPa
B. 5+40kPa
C. 50+80 kPa
D. 90+120 kPa
Zadanie 34.

Cylindry w $rodkowej partii czgsci suszacej maszyny papierniczej podczas produkcji tektury litej sa
podgrzewane do temperatury w zakresie

A. 30+50°C
B. 70+90°C
C. 110+130°C
D. 180+200°C
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Zadanie 35.
Zmierzona smarnos¢ masy papierniczej przeznaczonej do produkcji papieru gazetowego wynosi 30°SR.

Wartos¢ ta dla prawidlowego przebiegu procesu jest

A. zbyt duza.

B. zbyt mata.

C. prawidlowa.
D. bez znaczenia.

Zadanie 36.

Ile wynosi stezenie probki masy papierniczej przy oznaczaniu odwadnialnosci?

A, 1gdm’
B. 2g/dm’
C. 3g/dm’
D. 4g/dm’
Zadanie 37.
Ktora wiasciwos$¢ wytwordw papierniczych mozna oznaczyc¢ przy uzyciu przedstawionego urzadzenia?
A. Biatos¢.
B. Grubosc¢. e
C. Gramature.
D. Szorstkos¢.
Zadanie 38.

Do pomiaru smarnos$ci masy papierniczej stuzy

A. aparat Bekka.

B. waga kwadrantowa.

C. wiskozymetr kapilarny.

D. aparat Schoppera-Rieglera.

Zadanie 39.

Jezeli arkusz tektury posiada wymiary 841 x 1189 mm, to oznacza, ze zostal on przycigty do formatu

A A2
B. BI
C. A0
D. BO
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Zadanie 40.

Przedstawione na rysunku niekorzystne efekty falowania krawedzi oraz talerzowania arkuszy papieru

wymagaja wprowadzenia dziatan naprawczych w postaci

A. zakupu utrzgsarek mechanicznych,

B. zmiany dostawcy dodatkéw masowych.

C. odpowiedniego klimatyzowania pomieszczen.

D. zastosowania przektadek z papieru makulaturowego.
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